

打破城乡壁垒，均等公共服务，全域景区化改造，创造内生动力

琼海：全域旅游意渐浓

■ 本报记者 赵优 许春媚
通讯员 冯玉

11月的一个寻常日子，琼海的小镇和乡村行人如织，来自贵州、浙江等地的自驾游汽车穿梭在博鳌的滨海边、龙寿洋的田野间、加脑村的风情里。

今年1—9月，琼海共接待游客793.8万人次，同比增长17.8%，旅游收入40.69亿元，同比增长15.34%，以旅游业为龙头的现代服务业支撑起经济发展的半壁江山。

农民的家园成为市民的公园、游客的乐园，人们各得其所，各得其乐，各得其益。琼海实践的样本意义，为海南全域旅游带来了丰富启示。

画卷铺开——
洞穿城乡二次元

城乡没有边界，不设“景区”而又处处自成景区，这就是琼海全域旅游的魅力。

2015年，琼海以“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念为引导，下定关键棋——全域旅游，即把整个琼海1700多平方公里、12个镇、204个行政村、2765个自然村，在城乡全域进行景区化的改造和建设，使全域的基础设施和配套以及服务都达到一流景区水准。

画卷铺开，笔势豪放，墨如泼出。

三亚首次启动对全市四区的政治巡察

本报三亚11月28日电（记者黄媛艳）今天，三亚首次启动对全市四个区的政治巡察，设立的4个巡察组将重点检查吉阳区、天涯区、海棠区、崖州区党的领导核心发挥情况及选人用人等七方面情况。

据悉，三亚此次巡察将着力发现和查找的七方面问题，分别为党的领导核心作用发挥情况、党的路线方针政策和中央、省市重大决策部署贯彻落实情况，机关和基层党的建设情况，全面从严治党主体责任落实情况，纪委监督责任落实情况，选人用人情况和中央八项规定及省市二十条规定精神落实情况。

三亚高度重视巡视工作，目前已成立巡察工作领导小组，组建巡察组长库和人才库，设立巡察办，制定系列文件和规章制度，对巡察机构及人员进行系统业务培训，以期顺利完成首轮巡察工作。

HK关注市县换届选举

**陈振聪
当选五指山市长**

本报五指山11月28日电（见习记者贾磊 通讯员王国军 符国楠）今天，五指山市第四届人民代表大会第一次会议闭幕。盘仁进（苗族）当选为五指山市人大常委会主任，黄桂良（女，黎族）、邓清辉（女）、郭宏良、杨昌立（黎族）当选为市人大常委会副主任，陈振聪（黎族）当选为市人民政府市长，黄星、钟钢、黎良臣、岳国华、赵文德、喻倩（女）当选为市人民政府副市长；薛蕃超当选为市人民法院院长，孙流当选为市人民检察院检察长。

“百名新记者·重走琼崖革命路”主题教育活动启动

**忆峥嵘岁月
寻红色情怀**

本报万宁11月28日电（记者邓钰）蒙蒙细雨中，“百名新记者·重走琼崖革命路”爱国主义教育活动今天在万宁启动。近百名在我省和广东省报社、电台、电视台、新闻网站、新闻期刊社工作的新记者参加了活动，重温革命征程。

今天下午，百名新记者通过参加团队拓展训练，培养了凝聚力、集体归属感以及奋战到底的精神。同时，还通过革命歌曲比赛、讲革命故事等活动重温革命史，感受红色文化。

此次活动为期3天。据悉，活动在省委宣传部支持下，由省新闻工作者协会主办。

在嘉积、博鳌、潭门、中原、万泉、塔洋6个特色小镇打造初见成效的基础上，琼海继续推进其他特色小镇建设。

5亿多元资金投入至文明生态村建设，村路巷道硬板化、村庄环境公园化、农业生产集约化、公共服务均等化、农民收入多样化、农民生活现代化的各个乡村不仅保留了原生态的田园风光和历史人文风貌，更是推进全域旅游的综合载体。

以特色小镇、农业公园、美丽乡村、重点景区为“点”，以旅游公路、旅游绿道为“线”，以行政、旅游、交通、互联网等公共服务均等化为“面”，琼海打造出全域旅游特色度假休闲旅游网络。

工笔细作——
处处无景处处景

行走在潭门镇，目之所及，都是海的元素：船木色的路灯杆、船舵、铁锚、贝壳……街边楼房墙面上的小惊喜让人感叹：传统与现代竟是如此融洽，好一个渔家风情！

而这得益于琼海在全域旅游中的精耕细作——

看小镇：在万泉，小桥流水，水乡柔媚流人心；在石壁，青砖黛瓦，田园诗意尽入眼帘。

看乡村：塔洋镇以一片天然水塘为中心，用一条2.5公里长的骑行栈道，把沿岸7个村庄、果园有机地串联

起来；加脑村里，小桥流水，茂林修竹，田园中的农家气息扑面而来。

琼海精心雕琢的，不只是方山水。“我们还敏锐地抓住了集市文化、赶海文化等，打造出有影响力的旅游产品和品牌。”琼海市旅游委主任吴恩泽说。

一个个有关文化品牌的“点睛之笔”随即点染了田园的画卷——

2015年国庆黄金周起，会山镇巧借节庆，推出“旅游赶集日”，原本默默无闻的翻缸酸菜、土鸡蛋成了抢手货，苗家姑娘日常佩戴的苗绣头帕、腰带走出香闺，成为时尚的“伴手礼”。

2016年5月，在纪念红色娘子军诞生85周年暨红色旅游文化周上，阳江交流集市节、革命训练营等多项活动让红色文化焕发生机。

当风景遇上风情，全域旅游便更

具吸引力。“成绩单”显示：2015年，琼海接待游客人数从2011年的386.6万人次增长到860.2万人次，年均增长22%，旅游总收入年均增长35%，旅游散客与团队比从2011年的30:70转变为70:30。

渲染赋彩——
内生动力普惠百姓

如今，潭门人“跳出海洋吃海洋”，餐馆旅馆接连开张，以致“一铺难求”。

“以前哪能想到自己可以造大船闯南海，家里还能开起大餐馆？”在港口前，搏击风浪的符文深也成了招呼游客的老板，忙得不亦乐乎。

人气旺了，村镇活了，农民的观念也在全域旅游发展过程中得以更新，

创造出不竭的内生动力。

万泉河畔竹林深，身穿苗绣的阿哥阿妹不仅是导游，还是老板。“每逢赶集日，村里的椰子都不够卖啦！”琼海市会山镇加脑村苗家客栈老板蒋昌军说。

龙寿洋国家农业公园成为农民创业的热土。他们以土地入股、合伙经营等方式，参与到全域旅游中来。在这里，春有彩色水稻喜丰收，夏有映日荷花满塘开，秋有多彩花海醉游人，冬有鲜红草莓甜了孩童的笑脸。

伴随着全域旅游的推进，琼海的农业与服务业深度融合，新型农村产业体系逐步建立，农民收入结构得以改善。2015年，农村常住居民人均可支配收入达1.2万元。

（本报嘉积11月28日电）

HK短评

沿着全域旅游迈向新型城镇化

大旅游正在成为新常态，其根本动力是旅游成为老百姓的生活方式。琼海推进全域旅游，其着眼点并不是简单地打造景区，而是高点起步、整体推进，将全市创建成一个拥有优越生态环境、优美景观环境、优雅文化环境和优质服务环境的“旅游景区”——以旅游业为主导产业，具

有鲜明的地域文化，提供景区观光、小镇休闲、乡村度假有机结合的综合性旅游产品，契合了大旅游的新兴方向，促进了城乡区域协调发展。

把全省作为一个大景区建设，创建全域旅游示范省，既是海南新型城镇化建设的重要方向和目标，又是构建海南特色城镇体系的重要

路径。我们要学习借鉴琼海发展全域旅游的经验，把百个特色产业小镇、千个美丽乡村建设作为发展全域旅游的重要载体，注重点、线、面相结合创建全域旅游示范省，推动国际旅游岛建设提质升级，让纷至沓来的游客“望得见山，看得见水，记得住乡愁”。

我省学习贯彻“推动移风易俗、树立文明乡风”电视电话会议精神

找准问题短板 淳美乡风民风

本报海口11月28日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）今天下午，中宣部、中央文明办召开“推动移风易俗、树立文明乡风”电视电话会议。会议结束后，我省立即在分会场学习贯彻会议精神，要求找准问题短板，循序渐进推动移风易俗、树立文明乡风。

省委常委、宣传部长、省文明委主任许俊出席海南分会场会议并讲话。

许俊要求，各地各部门要积极开

展调查研究，找准本地区农村精神文明建设特别是移风易俗方面存在的突出问题和短板，从全面建成小康社会的高度，大力开展推动移风易俗、树立文明新风工作。要坚持有破有立，扎实推进移风易俗、树文明新风工作深入开展，推动工作任务落到实处，大力整治农村不良风气，着力加强教育引导，深入开展实践活动，注重制度规范约束，循序渐进推进移风

易俗。

许俊强调，推动移风易俗、树立文明乡风是当前和今后农村精神文明建设的一项重点工作，更是一项民心工程，是助力脱贫攻坚、建设社会主义新农村的一项重要举措。各地各部门要统一思想，提高认识，全力推动移风易俗工作，为海南全域旅游示范省建设、打赢脱贫攻坚、禁毒大会战等作出应有的贡献。

HK瞰新闻



海上“瞰”海口
壮丽海景美胜画

11月27日，记者操控无人机在约500米高空“瞰”海口湾葫芦岛、秀英港一带滨海景观。

据了解，海口市沿线有3个大海湾，分别是海口湾、东海湾和金沙湾。其中海口湾紧邻国贸CBD商圈，涵盖酒店、医疗、购物、教育、休闲等基础生活配套设施，不仅成为海口市民休闲的好去处，也是海口的一扇“窗”。不久的将来，随着秀英港的整体搬迁，这一带将是集写字楼、国际邮轮港、豪华游艇码头、国际影视院线、大型购物中心、五星级酒店群、海景住宅等于一体的滨海商务综合区。

本报记者 张茂 摄

儋州明确未来“双城”建设规划 “十三五”期末城镇化率将达60%

次会议上了解到的。

跻身国家首批新型城镇化综合试点之列的儋州，从2011年就开始致力于打造“双城”，即加快建设那大城区和滨海新区。

在“双城”战略引领下，近5年来儋州累计投入210.38亿元，夯实城市基础设施。其中，那大城区建成区面积由2012年的28平方公里扩大到

现在的35.39平方公里，滨海新区承载功能不断增强。“一桥两路”建成通车，白马井、银滩、海头3个高铁站投入使用，市政路网、旅游公路、农村道路等建设大幅拓展，城市供排水、供电、通讯、公共交通、生活垃圾和污水处理等设施不断完善，银河公园等“六大公园”和“一镇一街”、美丽乡村、生态文明村等建设加快推进。

据了解，围绕城市发展定位，儋州迈出城乡统筹发展新步伐，推进“中心城市、风情小镇、美丽乡村”整体布局，强化那大城区、滨海新区与儋州工业园、东坡文化旅游区、光村银滩综合旅游度假区、兰洋温泉旅游度假区六大支撑点作用，推进特色产业小镇建设，形成“双城多点”城市空间结构。

以十八届六中全会精神
为引领履职尽责
确保中央决策部署
在检察机关全面落实

◀上接A01版

坚决遏制电信网络诈骗犯罪发展蔓延势头。

曹建明要求，检察机关深入学习贯彻六中全会精神，必须深入学习贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，坚持全方位用劲和重点发力相结合，坚决把全面从严治党新要求落实到各级检察机关。要进一步增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，坚持党对检察工作的集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深刻认识深化国家监察体制改革的重要意义，深入开展思想政治工作，切实把思想统一到党中央决策部署上来，确保如期高质量完成试点任务，确保顺利实现检察机关与监察委员会的有效衔接，确保查办和预防职务犯罪工作力度不减、节奏不变，确保各项检察工作平稳健康发展。要认真学习贯彻《准则》《条例》，增强检察机关党内政治生活的政治性、时代性、原则性和战斗性，完善检察机关党内监督制度，更好地落实各级检察机关的主体责任、书记的第一责任，确保手中的检察权依法依纪规范行使，营造检察机关风清气正的政治生态。

海南省检察院党组书记、检察长贾志鸿参加调研。

共享资源 共同发展

**省社科院与
红旗文摘杂志社签约**

本报海口11月28日讯（记者王玉洁 实习生刘姐）今天下午，省社科院与红旗文摘杂志社在海口举行战略合作签约与赠刊仪式，双方将借此契机共享资源、共同发展，运用《红旗文摘》最新的研究成果指导《南海网》办刊工作。

省委常委、宣传部长许俊出席签约仪式并讲话。

《红旗文摘》是《求是》子刊。《南海网》是海南第一份省级哲学社会科学学术刊物。

签约仪式上，红旗文摘杂志社总编辑张西立认为《南海网》别具一格，无论是其关注的南海话题，还是其汇集的学术研究文章高度，在地方刊物中都是独一无二的，彰显了海南社科界敏感的职业眼光。

许俊表示，此次战略合作很有必要，《南海网》还处在初创时期，在办刊人才培养、理论创新等方面还有待发展和历练，希望在红旗文摘杂志社的指导下，省社科院能争取到更多的资源和力量，学到更独特的办刊角度，推动《南海网》走出一条海南特色办刊的路子，真正做出有海南特色、海南风格、海南气派的哲学社会科学学术刊物。

**毛超峰会见
新西兰驻广州总领事**

本报海口11月28日讯 今天，省委常委、常务副省长毛超峰在海口会见新西兰驻广州总领事梅瑞琪一行。（鲍金）

**海口召开禁毒三年大会战动员大会
实施“八严”工程
抓好禁毒工作**

本报海口11月28日讯（记者叶媛媛）今天下午，海口召开全市禁毒三年大会战动员大会，决定从2016年11月至2019年年底分两个阶段，在全市范围内开展禁毒三年大会战，实施严打、严整、严堵、严收、严管、严教、严奖、严严“八严”工程。

“八严”工程主要包括依法快侦快破一批毒品案件，依法快捕快诉、依法从重从快顶格处罚一批涉毒犯罪分子；整治一批毒情严重地区，关停一批涉毒娱乐场所；以机场标准对港口、码头做到“逢人必查、逢物必检”，切断毒品海上贩运通道；开展“大收戒”“大收治”，在册病残吸毒人员全部收戒收治，恢复完善戒毒康复农场，强化社区戒毒措施；对举报有功者、参战有功者进行重奖，对失职渎职者进行重罚。大会战设立指挥部和各工程指挥部，实行号令统一、协调有序、运转高效、作战有力的指挥体系等等。通过上述措施，坚决、有效遏制毒情蔓延势头，为海口科学发展、绿色发展创造良好的社会环境。

省委常委、海口市委书记张琦强调，各级各部门要统一思想，坚决贯彻落实中央和省委关于禁毒工作的决策部署；二要充分认清海口毒情形势，抓好“八严”工程，用创新的理念，力争将全市实有吸毒人员占比控制在4‰以内，下降3.8个千分点；三要全市迅速形成禁毒大会战的雷霆之势，扛起省会担当；四是广泛动员基层和群众参与禁毒工作；五要加强组织领导，层层压实责任，要切实提高保障能力。